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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Christian Grascha, Jörg Bode und Thomas Brüninghoff (FDP) 

Erreichbarkeiten niedersächsischer Finanzämter 

Anfrage der Abgeordneten Christian Grascha, Jörg Bode und Thomas Brüninghoff (FDP) an die 

Landesregierung, eingegangen am 25.06.2020 

 

In der Antwort auf die Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung „Erreichbarkeit 

des Papenburger Finanzamts“ (Drucksache 18/5777) schrieb die Landesregierung: „Der niede r-
sächsische IT-Planungsrat hat in seiner Sitzung am 17. Juni 2019 beschlossen, die Infektionswege 

für Emotet wirksam und lückenlos zu unterbrechen und zusätzliche Sicherheitsmaßnahmen einzu-

führen. Ersatzweise ist bis zur vollständigen Umsetzung der Maßnahmen sicherzustellen, dass 
Microsoft-Office-Dokumente als Anhänge externer E-Mails nicht mehr zugestellt werden. Folglich 

funktioniert die E-Mail-Kommunikation auch bei sämtlichen Finanzämtern, dem Landesamt für 

Steuern Niedersachsen und der Steuerakademie Niedersachsen derzeit nur eingeschränkt. Au f-
grund der noch immer andauernden Bedrohung durch die Emotet-Schadsoftware ist zurzeit ein 

Herunterfahren der Sicherheitsmaßnahmen durch das IT.N nicht absehbar.“ Über ein Jahr nach der 

Sitzung des Planungsrats ist eine digitale Erreichbarkeit und Datenübermittlung per E-Mail nach 
wie vor nicht uneingeschränkt möglich. 

Die Arbeit der Landesregierung an der Bewältigung der Corona-Krise soll durch diese Anfrage nicht 

behindert oder erschwert werden. Soweit die Beantwortung der Fragen vor diesem Hintergrund 
nicht innerhalb der üblichen Frist erfolgen kann, erwarten die fragenden Abgeordneten eine en t-

sprechende Rückmeldung durch die Landesregierung. 

1. Gibt es neue Erkenntnisse über den derzeitigen Sicherheitsstand in den niedersächsischen 
Finanzämtern? 

2. Welche Finanzämter sind derzeit betroffen und seit wann (bitte einzeln aufschlüsseln)?  

3. Gibt es neue Erkenntnisse, wann die (digitale) Kommunikation mit dem Finanzamt wieder rei-
bungslos funktionieren wird? 

 

(Verteilt am 03.07.2020) 
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